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YMDDIHEURIADAU
Cyng. Nia Rees (Is-Gadeirydd).

‘Roedd 2 aelod o’r cyhoedd yn bresennol.

PRESENNOL
[bookmark: _Hlk86833158][bookmark: _Hlk107154247]Cyng. William Hooban (Cadeirydd), Sian Edwards, John Ceri Evans, Jennifer Yuill,  Edward Williams, Sion Ifor Williams, Edward Griffiths, Beth Bailey, Denise Stone, Evan Owen. 

Adroddodd y Cadeirydd bod y cyfarfod hwn wedi cael ei drefnu er mwyn trafod y materion isod.

MATERION YN CODI 
Tynnu cladin plastig o'r talcen De a gosod cladin llechi Arosfa, Ffordd Capel, Dyffryn Ardudwy (NP5/58/263C)
Cefnogi y cais hwn.

Caniatâd Hysbyseb ar gyfer arwyddion (3 ffascia newydd yn cynnwys goleuo, 8 finyl ffenestr newydd gyda graffeg o’r prif ddelweddau, 11 finyl blocio Newydd mewn llwyd ar gyfer ffenestri lefel uwch, ffenestr farugog, a 3 cas boster y gellir ei chloi) Swyddfa Bost, Dyffryn Ardudwy (NP5/58/AD340H)
[bookmark: _Hlk175314155]Cefnogi y cais hwn ond yn siomedig bod yr arwyddion ddim yn ddwy ieithog.

[bookmark: _Hlk129964080]Tystysgrif Defnydd Cyfreithlon (Defnydd Presennol) ar gyfer lleoli carafán sefydlog ar gyfer defnydd preswyl ynghyd â sefydlu ardal cwrtil domestig) - Tan y Coed Lodge, Dyffryn Ardudwy (NP5/58/LU144L)
[bookmark: _Hlk174007836]Eglurwyd bod y cais uchod wedi'i roi ar yr agenda gan nad oedd yr ymgeisydd yn hapus gydag ymateb y Cyngor ym mis Chwefror 2024 gan eu bod wedi tynnu eu hymateb gwreiddiol yn ôl a oedd yn cefnogi'r cais ym mis Ebrill 2023 fel y cawsant wybod ym mis Chwefror 2024 eu bod wedi derbyn y wybodaeth anghywir ac anghyflawn am y cais.Cytunodd yr Aelodau bod Rheolau Sefydlog y Cyngor wedi'u hatal fel y gallai aelod o'r cyhoedd gael y cyfle i siarad. Dywedodd Mr Duncan Newport, ymgeisydd y cais cynllunio uchod, nad oedd y Cyngor wedi cynnal y weithdrefn gywir yn dilyn cyfarfod Chwefror 2024 pan gytunwyd i dynnu eu cefnogaeth i'r cais yn ôl gan nad oeddent wedi clywed gan y ddau unigolyn ac wedi mynd ar y dystiolaeth a roddwyd iddynt yng nghyfarfod Chwefror 2024. Hefyd, ni ddylid cynnal y cyfarfod hwn "mewn camera" gan y dylid ymdrin â phob mater cynllunio bob amser mewn modd agored a thryloyw. Felly mae'r Cyngor Cymuned wedi torri'r Cod Ymddygiad. Dywedwyd wrth Mr Newport fod y Cyngor Cymuned o fewn eu hawliau i gynnal cyfarfod Chwefror 2024 pan drafodwyd y cais "mewn camera" gan fod hyn wedi digwydd cyn dechrau cyfarfod swyddogol y Cyngor ac felly nid oes angen i gofnodi'r cyfarfodydd hynny. Dywedodd Mr Newport y dylai dau Gynghorydd Cymuned ddatgan buddiant gan fod ganddynt gysylltiadau â'r unigolyn a ddaeth i siarad yng nghyfarfod Chwefror 2024 ond fe wadodd y ddau Gynghorydd hyn. Hysbyswyd Mr Newport os nad oedd yn hapus ac nad oedd yn fodlon â'r hyn yr oedd wedi'i glywed bod croeso iddo fynd â'r mater ymhellach 
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