[bookmark: _Hlk158476720]COFNODION O GYFARFOD CYNGOR CYMUNED DYFFRYN ARDUDWY A TALYBONT A GYNHALIWYD YN NEUADD GYMUNEDOL, DYFFRYN ARDUDWY AM 7.30 O’R GLOCH  3.9.24

9.1  YMDDIHEURIADAU
Cyng. Jennifer Yuill, Beth Bailey, Evan Owen.

9.2  PRESENNOL
[bookmark: _Hlk86833158][bookmark: _Hlk107154247]Cyng. William Hooban (Cadeirydd), Nia Rees (Is-Gadeirydd), Sion Ifor Williams, Edward Griffiths, Sian Edwards, John Ceri Evans, Edward Williams, Denise Stone, a Eryl Jones-Williams (Cyngor Gwynedd).

‘Roedd 20 aelod o’r cyhoedd yn bresennol

Croesawodd y Cadeirydd Ms Jodie Pritchard o Baileys and Partners i'r cyfarfod er mwyn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf i'r Aelodau am y gwaith a wnaed yng nghoedwig Gors y Gedol. Maent wedi derbyn nifer o grantiau tuag at gyflawni'r gwaith hwn ac mae grant loteri wedi'i dderbyn ac mae cais cynllunio yn mynd i gael ei gyflwyno i greu llwybr igam-ogam a fydd yn addas i ddefnyddwyr cadair olwyn. Enw'r prosiect hwn yw Llais y Goedwig ac mae'n gofyn a fyddai un o Aelodau'r Cyngor yn barod i'w helpu ac fe gytunodd y Cyng. Nia Rees ar hyn. Hefyd fe'i gwnaed yn hysbys bod Gŵyl Goetir yn mynd i gael ei chynnal.

9.3  CYHOEDDIADAU Y CADEIRYDD
Ar ran y Cyngor dymunodd y Cadeirydd wellhad buan i’r Cyng. John Ceri Evans yn dilyn ei ddamwain yn ddiweddar.

9.4   COFNODION
Derbyniwyd cofnodion o gyfarfod Gorffennaf 2il 2024 a cyfarfod cynllunio Awst 6ed 2024 fel rhai cywir. 

9.5  MATERION YN CODI O’R COFNODION
Nid oedd dim materion yn codi o’r cofnodion.

9.6  DATGAN BUDDIANT
Datganodd y Cyng. Edward Griffiths ddiddordeb yng nghais cynllunio Llwyn Griffri, Talybont ac fe arwyddwyd Dogfen Datgan Buddiant Personol ganddo a nid oedd yn bresennol pan drafodwyd y cais.

9.7  MATERION CYNGOR GWYNEDD 
Fe dderbyniwyd yr adroddiad canlynol gan y Cyng. Eryl Jones Williams –  :- Rwy'n dal i aros am gopïau o gyflwyniadau diweddar, pan fyddaf yn eu cael byddaf yn eu hanfon ymlaen. Dim cyfarfodydd ym mis Awst, ond llawer o arolygon ac ymgynghoriadau. Os oes unrhyw Gynghorydd Cymuned am gymryd rhan mewn ymgynghoriadau neu arolygon Cenedlaethol a Gwynedd, y ffordd orau yw mynd ymlaen i wefan Cyngor Gwynedd a rhoi 'datganiadau i'r wasg' dyna lle rwy'n cael y rhan fwyaf o'm gwybodaeth heb orfod darllen adroddiadau hir. Mae Cyngor Gwynedd yn cael problemau gyda chyflenwyr, yn enwedig cyflenwyr biniau newydd a biniau ailgylchu. Dywedwyd wrth drigolion sydd eisiau biniau gwyrdd newydd er enghraifft i roi hyd at dri bag bin du allan oherwydd yr oedi wrth gael amnewidiadau. Daeth yr ardaloedd 'Dim Cŵn' ar draethau Gwynedd i ben ar 14eg Awst. Roedd ymgynghoriad ac arolwg cyflym yn caniatáu i'r Cyngor barhau o 15eg o Awst am dair blynedd arall. Roedd y Gorchymyn hefyd yn cynnwys perchnogion cŵn yn gorfod glanhau ar ôl eu cŵn. Erbyn hyn mae pwyslais ar geisio cael perchnogion y cŵn i fynd â'u 'bagiau baw' adref gyda nhw a'u rhoi yn eu biniau gartref yn enwedig pan fo biniau baw cŵn swyddogol yn llawn a pheidio â gadael bagiau baw ar ffensys ac ati. Credyd Pensiwn - Gofynnir yn garedig i Aelodau Cyngor Gwynedd helpu i godi ymwybyddiaeth o Gredydau Pensiwn ymhlith eu hetholwyr. Efallai y bydd gan y rhai dros oedran Pensiwn y Wladwriaeth hawl i Gredyd Pensiwn. Darganfyddwch a ydych chi'n gymwys a hawlio'r hyn sydd gennych chi yn: www.gov.wales/HereToHelp neu ffoniwch linell gymorth Advice link Cymru am ddim ar 0808 250 5700. Cefnogaeth ar gael ar gyfer y tymor ysgol newydd Mae Cyngor Gwynedd yn annog rhieni a gwarcheidwaid plant oed ysgol i wirio a ydyn nhw'n gymwys i gael cymorth tuag at brynu dillad a deunyddiau dysgu ar gyfer y tymor newydd. Gall costau'r flwyddyn academaidd newydd beri pryder i 
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lawer o deuluoedd ac mae Cyngor Gwynedd yn awyddus i atgoffa teuluoedd i wneud y mwyaf o'r cymorth sydd ar gael, sy'n cynnwys: prydau ysgol am ddim, Cynllun Grant hanfodion ysgol, gwisg ysgol, cynnyrch mislif am ddim.  Manylion ar wefan Gwynedd. Mae manylion cynlluniau ffordd osgoi Llanbedr, sgyrsiau ac ati ar gael ar wefan Cyngor Gwynedd. Hefyd daeth cynllun Erthygl 4 yng Ngwynedd i rym ar y 1af o  Fedi. Mae'n golygu bod yn rhaid cael caniatâd cynllunio cyn newid eiddo i ddefnydd ail gartref neu wyliau. Mae Parc Cenedlaethol Eryri yn bwriadu cyflwyno'r un cynllun ar y 1af o Fehefin 2025.  Cafwyd gwrthwynebiadau a allai arwain at heriau cyfreithiol. Mae Erthygl 4 yn cael ei chefnogi gan Lywodraeth Cymru ac roedd yn rhan o gytundeb rhwng Llafur a Phlaid Cymru i geisio datrys y broblem o ail gartrefi ac eiddo domestig yn cael eu defnyddio fel llety gwyliau. Mae Cyngor Gwynedd eisiau sylwadau ar y cynllun datblygu newydd arfaethedig. Manylion... www.gwynedd.llyw.cymru/gwyneddLDP Nid wyf yn siŵr a yw hyn ar gyfer Gwynedd gyfan neu ddim ond yr ardal y tu allan i'r Parc Cenedlaethol. Mae deiseb yn gwrthwynebu cau safle Coed y Brenin yng Nganllwyd. Atal Cyfoeth Naturiol Cymru rhag cau canolfannau ymwelwyr Bwlch Nant yr Arian, Coed y Brenin ac Ynyslas. https://petitions.senedd.wales/signatures/2541365/verify?token=NNqCrb8XtGIfL5kIixzx rwyf ar gael ar 01341 242 758.

9.8  CEISIADAU CYNLLUNIO 
[bookmark: _Hlk168413257][bookmark: _Hlk174889870]Amrywio Amod 2 (Dyluniad diwygiedig) ynghlwm i Ganiatâd Cynllunio NP5/58/365H dyddiedig 18/09/2023 Llain 3, Cae A.O. Rhif 9687, Penybont, Talybont (NP5/58/365J)
[bookmark: _Hlk176428399]Cefnogi y cais hwn.

Gosod 3 pod gwyliau, llwybrau mynediad a sustem trin carthion Llwyn Griffri, Talybont (NP5/58/9G)
Cefnogi y cais hwn.

I    Y Tir
Cytunodd yr holl Aelodau i'r Rheolau Sefydlog gael eu hatal fel y gallai Mr John Colwell annerch y Cyngor ar ran Ms Tracy Brookes. Dywedodd Mr Colwell fod llawer wedi digwydd yn ystod y 6 mis diwethaf a bod cyfarfod wedi'i gynnal ym mis Gorffennaf 2024. Mae angen help ar Y Tir i greu pwyllgor newydd ac awgrymwyd eu bod yn dod i'r Cyngor Cymuned yn gofyn iddyn nhw helpu creu'r pwyllgor yma. Mae'r sefyllfa ar hyn o bryd wedi mynd allan o drefn a hefyd cafodd wybod eu bod wedi ennill gwobr y Faner Werdd. Gan fod aelodau eraill o'r cyhoedd yn bresennol ac eisiau siarad, cytunwyd iddynt allu gwneud hyn yn y cyfarfod fis nesaf.

9.9  MATERION YN CODI  
A    Cynllun Cyllideb
Adroddwyd bod £62,398.83 (yn cynnwys costau banc) wedi cael ei wario ers cychwyn y flwyddyn ariannol newydd, a bod hyn yn £31,411.83 o wariant yn fwy na oedd wedi cael ei glustnodi yn y gyllideb am y flwyddyn. Mae hyn yn bennaf oherwydd bod y Cyngor wedi talu gweddill y gost am ddatblygu y maes parcio yn ystod y flwyddyn ariannol newydd.

[bookmark: _Hlk133062793]B   Grwp Gwella Dyffryn Ardudwy a Talybont
[bookmark: _Hlk137060241]Dywedodd y Cyng. Denise Stone eu bod yn chwilio am syniadau ar gyfer prosiectau penodol a sut i ymgysylltu'n well â'r gymuned ehangach yn dilyn cyfarfod o'r grŵp adfywio newydd, ac maent hefyd wedi cynnig bod yn rhan o bwyllgor neuadd y pentref a rhedeg y ddau bwyllgor ochr yn ochr â'i gilydd a byddai Mr Mike Tibbetts yn gweithredu fel trysorydd i'r ddau bwyllgor.

[bookmark: _Hlk131601602]C    Neuadd Bentref
Adroddodd y Cyng Denise Stone fod yr adroddiad ar gyfer hwn wedi'i ymgorffori yn yr uchod. Mynegwyd pryder nad oedd caffi neuadd y pentref byth wedi ailagor. Derbyniwyd dyfynbris i gymryd lle'r ffenestr bren sy'n weddill a chytunwyd y byddai'r Cadeirydd yn edrych i gael mwy o ddyfyniadau cyn gwneud penderfyniad. Dywedodd y Cyng. Eryl Jones Williams gan nad oedd yn derbyn unrhyw wybodaeth ynglŷn â'r materion uchod ei fod yn ymddiswyddo fel Ymddiriedolwr o bwyllgor neuadd y pentref.
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D    Archwiliad o’r llochesi bws, mynwentydd ar parc chwarae
Adroddodd y Cyng. Sian Edwards ei bod hi a'r Cyng. Jennifer Yuill wedi cynnal yr arolygiad uchod ar ran y Cyngor ac fe wnaethant adrodd fel a ganlyn - bod y lloches bysiau yn Nhal-y-bont yn iawn, roedd y gysgodfan bysiau ar ffordd Ystymgwern yn iawn a'r un ger Tŷ Cerrig. ‘Roedd Gardd Penybont wedi tacluso yn sylweddol, roedd Parc Morlo yn iawn. Roedd y parc chwarae yn iawn ond bod cwynion wedi eu derbyn ynglyn a methu agor y giat waelod a cytunodd y Cadeirydd ddelio gyda’r mater hwn. Yn absenoldeb y Cyng. Jennifer Yuill adroddodd y Clerc fod y fynwent gyhoeddus yn iawn ond bod angen torri y gwair tu ol i’r sedd gyhoeddus sydd yn y fynwent ag hefyd y gwair tu ol i’r cerrig beddau ardal y llwch a cytunodd y Clerc gysylltu gyda’r contractwr ynglyn ar mater hwn, roedd mynwent Llanddwywe yn iawn ac felly hefyd mynwent Llanenddwyn. Gofynnwyd i’r Clerc gysylltu ar contractwr i ofyn iddo dorri llwybr cyhoeddus rhif 61.

E    Agoriad Swyddogol y Maes Parcio
Adroddodd y Clerc ei bod wedi clywed yn nol gan Mr. Steffan Jones o Gyngor Gwynedd ynglyn ar bloc toiledau ag yn datgan ei fod yn mynd i anfon adroddiad ynglyn a chyflwr y toiledau hyn yn ystod yr wythnos nesaf. Penderfynwyd cynnal agoriad swydogol ddydd Gwener 13eg o'r mis hwn am 2.00 p.m. a gofynnwyd i'r Cyng. Edward Williams agor y maes parcio yn ffurfiol i gydnabod yr holl waith caled a wnaeth ef a Mrs Williams gyda'r cais am grant ar gyfer y maes parcio. Cytunwyd i wahodd plant yr ysgol i fod yn bresennol a gofynnwyd i'r Clerc hefyd gysylltu gyda’r Cambrian News ag hefyd adroddodd y Cyng. Denise Stone bod siop Fox’s One Stop yn barod i gyfranu balwns a danteithion i’r plant ysgol. Cytunwyd gofyn i Mr Gary Martayn a fyddai'n ymgymryd â'r gwaith o strimio'r glaswellt o amgylch y maes parcio a hefyd gofyn i Gyngor Gwynedd a fyddai modd cael llinellau melyn dwbl wedi'u paentio y tu allan i'r siop a thu allan i fynedfa'r maes parcio gan ei bod yn anodd gweld dod allan o'r maes parcio gyda ceir wedi parcio tu allan i'r siop.

F   Hyfforddiant i Gynghorwyr
Adroddodd y Clerc bod y Cadeirydd ar Is-Gadeirydd wedi gofyn iddi archebu lle iddynt ar rhai o’r cyrsiau hyfforddi sydd yn cael ei gynnal gan Un Llais Cymru a bod hyn wedi cael ei wneud. Adroddodd y Clerc ymhellach ei bod wedi anfon copi o’r dyddiadau ar hyfforddiant sydd ar gael ar gyfer mis Awst a Medi i bob Aelod yn barod.

G   Cylch Meithrin y Gromlech
Oherwydd absenoldeb y Cyng. Beth Bailey cytunwyd i symud y mater uchod i agenda mis nesa.

H   Ethol Cynghorydd
Adroddodd y Clerc bod rhybudd wedi cael ei roi i fyny ar y ddau hysbysfwrdd a gwefan y Cyngor yn hysbysebu y sedd wag sydd yn bodoli yn Ward Llanenddwyn o’r Cyngor a bydd y rhybudd hwn yn dod i ben ar y 9ed o’r mis hwn.

[bookmark: _Hlk171870034]I    Y Tir
Roedd y mater hwn eisoes wedi'i drafod ar ddechrau cyfarfod y Cyngor a chytunwyd i roi'r mater ar agenda'r mis nesaf ac i gyfarfod y Cyngor ddechrau am 7.00 o’r gloch gan fod aelodau'r cyhoedd wedi gofyn am fynychu'r cyfarfod i annerch y Cyngor.

J   Sul y Cofio
Adroddodd y Clerc ei bod wedi rhoid y mater hwn ar yr agenda er mwyn atgoffa yr Aelodau bod yn amser dechrau trefnu yr uchod eto y flwyddyn hon. Adroddodd y Cadeirydd ei fod eisoes wedi gofyn i aelodau'r ATC fod yn bresennol a chytunwyd y byddai'r Clerc yn gofyn i Ms Ceri Griffiths ddod i chwarae'r corn, penderfynwyd gofyn i Mrs Alma Griffiths gymryd y gwasanaeth a gofyn i Mr. Roy Gamlin gymeryd rhan a gofyn i'r heddlu fod yn bresennol hefyd. Cytunwyd i dwy dorch pabi coch eto eleni.
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K   HAL
Adroddodd y Clerc ei bod wedi derbyn e-bost ynghyd a chopi o’r daenlen diweddaraf, gan Jodie Pritchard aelod o Fwrdd yr uchod yn dilyn y cyhoeddiad bod y ganolfan yn cau ar y 1af o Awst ag yn gofyn os yw y Cynghorau sydd wedi stopio cyfranu at HAL eisiau ail feddwl a cychwyn cyfranu eto y byddant yn hapus i ddod i gyfarfod o’r Cyngo i drafod y mater.
Penderfynwyd yn unfrydol gan yr holl Aelodau a oedd yn bresennol i beidio â chyfrannu mwy o arian i'r uchod.

9.10  GOHEBIAETH                       
[bookmark: _Hlk146553392]A   Cyngor Gwynedd – Adran Amgylchedd
Wedi derbyn e-bost gan yr uchod yn hysbysu y Cyngor bydd FFordd y Capel, Dyffryn Ardudwy ar gau ar y 10fed o’r mis hwn ar sail iechyd a diogelwch I’r cyhoedd yn ystod gwaith adfer pibell gyfathrebu ar ran Dw Cymru.

[bookmark: _Hlk175492181]B   Cyngor Gwynedd – Adran Gyfreithiol
Wedi derbyn e-bost gan yr Adran uchod ynglyn a ymgynghoriad system pleidlais sengl ag yn datgan bod yna linc i’r ymgynghoriad er mwyn i’r Cyngor ei gwblhau. Adroddodd y Clerc ei bod wedi anfon yr e-bost hwn ymlaen i bob Aelod yn barod. Cytunwyd yn unfrydol i gadw y system bleidleisio fel ag y mae.

[bookmark: _Hlk175746687]C    Parc Cenedlaethol Eryri
Wedi derbyn llythyr gan yr uchod er gwybodaeth i’r Cyngor yn datgan bod Apel wedi cychwyn ynglyn a cais cynllunio NP5/58/LB459E

D   Mr. Duncan Newport
Wedi derbyn e-bost gan yr uchod yn dilyn y cyfarfod cynllunio ar y 6ed o fis diwethaf. Penderfynwyd peidio ag ymateb i'r e-bost diweddaraf a dderbyniwyd gan Mr. Newport gan ei fod wedi cael gwybod yn y pwyllgor cynllunio fis diwethaf iddo fynd â'r mater ymhellach os nad oedd yn hapus gydag ymateb y Cyngor. Dywedwyd hefyd nad oedd penderfyniad y Cyngor i dynnu eu cefnogaeth i'r cais cynllunio yn ôl yn effeithio ar benderfyniad y Parc Cenedlaethol ynglŷn â'r cais cynllunio.

9.11  ADRODDIAD Y TRYSORYDD
Adroddodd y Trysorydd bod £31,184.79 yn y cyfrif rhedegol a £55,194.77 yn y cyfrif wrth gefn.

Anfonebau angen eu talu ers y cyfarfod diwethaf
Mrs Annwen Hughes   - £546.12  (cyflog) + £140.65 costau = £686.77 (Gorffenaf ag Awst)
[bookmark: _Hlk165639208][bookmark: _Hlk175486974]Evergreen                     -  £830.00 –   torri gwair mynwentydd (Gorffenaf ag Awst)
[bookmark: _Hlk173681607]Mr. Gary Martayn        -  £550.00  -  torri gwair parc chwarae ag o gwmpas y seddi (Gorffennaf ag Awst)
Mr. G. J. Williams         -  £116.00  -  torri gwair mewn gwahanol lefydd yn Talybont(Gorffennaf ag Awst)
[bookmark: _Hlk171870110]Cyngor Gwynedd      -  £4,000.00  -   cyfraniad i gadw toiledau cyhoeddus Talybont yn agored.
Cyngor Gwynedd        -   £420.00  -   archwiliad mewnol 2023/24
Mr. D. Trahearn          -   £200.00  -   gosod arwyddion maes parcio
J. B. Pest Control         -     £80.00  -   gwaredu tyrchod ger toiledau Talybont
Tree Fella                     -   £600.00  -   torri coed yn y fynwent gyhoeddus
Un Llais Cymru             -    £40.00   -  hyfforddiant Cynghorwr

Fe gafodd y taliadau uchod eu prosesu gan y Cadeirydd y Cyng. William Hooban a wnaeth y Cyng. Denise Stone gymeradwyo’r taliadau ag fe roddwyd ganiatad I’r Clerc/Trysorydd I’w talu ar lein neu drwy siec ar ddiwedd y cyfarfod.
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[bookmark: _Hlk159773456]Derbyniadau ers y cyfarfod diwethaf
[bookmark: _Hlk175491619]Pritchard a Griffiths - £1,824.00 – claddu y diweddar Mr. Robert John Evans
Cyngor Gwynedd  -   £25,000.00  -  hanner y precept

Anfonebau wedi eu talu ers y cyfarfod diwethaf
Catrin Soraya Williams – Dim – gwasanaeth cyfieithu

9.12  UNRHYW FATER ARALL
Cafwyd wybod nad oedd y Tim Tacluso wedi atgyweirio'r ffens yn y cae pêl-droed a cytunodd y  Cyng Nia Rees i gysylltu â nhw eto.
Cafwyd wybod bod les y cae pêl-droed wedi ei sortio gan ADRA.
Cafwyd wybod y byddai dathliad Nadolig y pentref yn cael ei gynnal ar 1 Rhagfyr a phlant yr ysgol yn cymryd rhan mewn parêd, roedd gweithdy gwiail lanter yn mynd i gael ei gynnal ac roedd mwy o oleuadau Nadolig yn mynd i gael eu prynu. Agenda'r mis nesaf.
Cafwyd wybod y byddai'r clwb ieuenctid yn cychwyn yr wythnos nesaf yn neuadd y pentref ac yn cael ei gynnal ar nos Fawrth (ar wahân i ddydd Mawrth cyntaf y mis) a chytunodd yr Aelodau y byddai'r Cyngor Cymuned yn talu i'r clwb ieuenctid logi'r neuadd.
Mynegwyd pryder nad oedd y tyllau pot i fyny ffordd Gors y Gedol byth wedi cael eu trwsio.
Gofynnwyd i'r Clerc gysylltu â'r Adran Briffyrdd gan ofyn iddynt dorri y gwair ar hyd ochr y ffordd o Landdwywe i lawr tuag at Stad Dyffryn Seaside.
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